
Veröffentlichungen der Gesellschaft für
Rheinische Geschichtskunde.

a) Publikationen.
I. Kölner Schreinsurkunden des 12. Jahrhun¬

derts. Quellen zur Rechts- und Wirtschaftsgeschichte der Stadt
Köln, herausgegeben von Robert Hoeniger. Bonn, E. We¬
ber (Julius Flittner), 1884—1894.

Erster Band (1384—1888), Ladenpreis br. M. 21.45.
Zweiter Band, erste Hälfte (1893), Ladenpreis br. M. 17.50.
Zweiter Band, zweite Hälfte (1894)i Mit einer Erklärung der deutschen

Wörter von J. F r a n c k und einer photolithographischen Beilage.
Ladenpreis br. M. 22—.

II. Briefe von Andreas Masius und seinen Freun¬
den 1538—1573, herausgegeben von Max L o s se n. Leipzig,

, Hegel & Schade (vormals Dürr), 1886.
Ladenpreis br. M. 11.40, geb. M. 12.50.

III, IV, Das Buch Weinsberg, Kölner Denkwürdigkeiten aus dem
16. Jahrhundert, bearbeitet von Konstantin Höhlbaum,
Leipzig, Hegel & Schade (vormals A. Dürr), 1886, 1887.

Erster Band, 1518—1551 (1886), Ladenpreis br. M. 9.—, geb. M. 10.—
Zweiter Band, 1552—1577 (1887), Ladenpreis br. M. 10.—, geb. M. •11.-4

Fortsetzung s. unten Nr. XVI.
/V. Der Koblenzer M a u e r b a u, Rechnungen 1276—1289, be¬

arbeitet von Max Bär. Leipzig, Hegel & Schade (vormals A.
Dürr), 1888.

Ladenpreis M. 3.60, geb. M. 4.50.
VI. Die Trierer Ada-Handschrift, bearbeitet und heraus¬

gegeben von K. Menzel, P. C o r s s e n, H. Janitschek,
A. Schnütgen, F. Hettner, K. Lamprecht. Leipzig.
Hegel & Schade (vormals A. Dürr), 1889.

Ladenpreis kart. M. 80.—, geb. M. 86.—.
VII. Die Legende Karls des Großen im 11. und 12. Jahr¬

hundert, herausgegeben von Gerhard Rauschen. Mit einem
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Anhang über Urkunden Karls des Großen und Friedrichs I. für
Aachen v. HugoLoersch. Leipzig, Duncker & Humblot, 1890.

Ladenpreis br. M. 4.80, geb. M. 5.60.
VIII. Die Matrikel der Universität Köln 1389 bis 1559,

bearbeitet von Hermann Keussen.
Erster Band, 1389—1466, in zwei Hälften. Bonn, H. Behrendt, 1892.

Ladenpreis br. M. 18.—, geb. M. 21.—.
Zweiter Band, 1476—1559. Bonn, P. Hanstein, 1919. Ladenpreis br.

M. 57.40.
IX. Kölnische Künstler in alter und neuer Zeit. Jo¬

hann Jacob Merlos neu bearbeitete und erweiterte Nach¬
richten von dem Leben und den Werken Kölnischer Künstler,
herausgeg. von Eduard Firmenich-Richartz unter
Mitwirkung von Hermann Keussen. Mit zahlreichen bild¬
lichen Beilagen. Düsseldorf, L. Schwann, 1895.

Ladenpreis br. M. 45.—.
f X. Akten zur Geschichte der Verfassung und Ver¬

waltung der Stadt Köln im 14. und 15. Jahrhun¬
dert, bearbeitet von Walter Stein. Bonn, H. Behrendt,
1893—1895. .

Erster Band, Verfassung und Gerichtswesen (1893). Ladenpreis br.
M. 18.—.

Zweiter Band, Verwaltung, mit Registern zu beiden Bänden (1895).
Ladenpreis br. M. 16.—.

Landtagsakten von Jülich-Berg, 1400—1610, her¬
ausgegeben von Georg von Below. Düsseldorf, L. Voss &
Cie., 1895—1907.

Erster Band, 1400—1562 (1895). Ladenpreis br. M. 15.—.
Zweiter Band, 1563—1589 (1907). Ladenpreis br. M. 24.—.

XU- Geschichtlicher Atlas der Rhein provinz, im
Auftrage des Provinzialverbandes herausgegeben von der Ge¬
sellschaft für Rheinische Geschichtskunde. Bonn, H. Behrendt,
1894—1913.

a) Karten.
'• Karte der Rheinprovinz unter französischer

Herrschaft im Jahre 1813, entworfen und gezeichnet von
Konstantin Schulteis (1894). Maßstab 1:500 000. Laden-
Preis M. 4.50.

• 2. Karte der politischen und administrativen Ein¬
teilung der heutigen Rheinprovinz im Jahre 1789,
bearbeitet und entworfen von Dr. Wilhelm Fabricius, ge¬
zeichnet von Oeorg Pfeiffer. 7 Blätter (1894). Maßstab

XI.
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1:160000. Übersicht der Staatsgebiete (1898). Maßstab 1:500 000,
Ladenpreis M. 34.50.

3. Die Rheinprovinz im Jahre 1780. Übersicht def
Kreiseinteilung, bearbeitet und entworfen von Dr. W. Fa
bricius (1897). Maßstab 1 :500 000. Ladenpreis M. 4.50.

4. Karte der Rheinprovinz unter preußischer Ver
waltung im Jahre 1818, entworfen und gezeichnet von Kon
stantin Schulteis (1895). Maßstab 1 :500000. Ladenpreis
M. 4.50.

5. Kirchliche Organisation und Verteilung der Kon 1
fessionen im Bereich der heutigen Rheinprovin!
um das Jahr 1610, bearbeitet von Dr. W. F a b r i c i u s. 4 Blattei
(1903). Maßstab 1 :250 000. Ladenpreis M. 18.—.

6. Kirchliche Organisation im Bereich der heutigen
Rheinprovinz am Ende des Mittelalters (um 1450

r bearbeitet und entworfen von Dr. W. Fabricius (1909). Maß'
Stab 1 :500 000. Ladenpreis M. 4.50.

b) Erläuterungen.
Erster Band: Die Karten von 1813 und 1818, von Kon st

Schulteis (1895). Ladenpreis br. M. 4.50, geb. M. 5.50.
Zweiter Band: Die Karte von 1789, von Dr. W. Fabri

cius (1898). Ladenpreis br. M. 18.—, geb. M. 20.—.
Dritter Band: Das Hochgericht Rhaunen, von Dr. V^

Fabricius (1901). Ladenpreis br. M. 4.80, geb. M. 5.80.
Vierter Band: DasFürstentum Prüm, von Herrn. F o r s t

(1903). Ladenpreis br. M. 4.80, geb. M. 5.80.
Fünfter Band: Die beiden Karten der kirchlichen

Organisation, 1450 und 1610, von Dr. W. Fabricius.
Erste Hälfte. Die Kölnische Kirchenprovinz (1909). Lade«'

preis br. M. 12.—, geb. M. 13.—.
Zweite Hälfte. Die Trierer und Mainzer Kirchenprovinz.P'(

protestantische Kirchenverfassung (1913). Ladenpreis I
M. 18.—, geb M. 19.—.

Register (1913). Ladenpreis br. M. 13.—, geb. M. 14.— .
Sechster Band: Die Herrschaften des unteren Nah«

g e b i e t e s Der Nahegau und seine Umgebung, mit 3 Karten, vo
Dr. W. F a b r i c i u s (1914). Ladenpreis br. M. 21.—, geb. M. 22.50

XIII. GeschichtederKölnerMalerschule. 131 Lichtdruck
tafeln mit erklärendem Text, herausgegeben von Lndwü
Scheibler und Karl Aldenhoven. Lübeck. Joh. NöH
ring, 1902.

Ladenpreis M. 160—; Text allein M. 12.—.
XIV. Rheinische Akten zur Geschichte des .lesuite

ordcns 1542—1582. bearbeitet von .1 o s e p h H a tl s e n. Boi
H. Behrendt, 1896.

Ladenpreis br. M. 20.—.
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Die Kölner Stadtrechnungen des Mittelalters,
mit einer Darstellung der Finanzverwaltung, bearbeitet von
Richard K n i p p i n g. Bonn, H. Behrendt, 1897, 1898.

Erster Band: Die Einnahmen und' die Entwicklung der Staatsschuld
(1897). Ladenpreis br. M. 18.—.

Zweiter Band: Die Ausgaben (1898). Ladenpreis br M. 22.—.
^Vl. Das Buch Weinsberg, Kölner Denkwürdigkeiten aus dem

16. Jahrhundert, bearbeitet von F r i e d r. L a u. Bonn, P. Han-
stein, 1897, 1898.

Erster und zweiter Band s. oben Nr. 111, IV.
Dritter Band: 1578—1537 (1897). Ladenpreis br. M. 10.—, geb. M. 11.—.
Vierter (Schluß-)Band: 1588—1597 (1898). Ladenpreis br. M. 9—,

geb. M: 10.—.
XVII. Urkunden und Akten zur Geschichte der Ver¬

fassung und Verwaltung der Stadt Koblenz bis
zum Jahre 1500, bearbeitet von Max Bär. Bonn, H. Beh¬
rendt, 1897.

Ladenpreis br. M. 6.—.
-XV] II. Die W e i s t ii m e r d er Rheinprovi n z. Erste Abteilung:

DieWeistümer des Kurfürstentums Trier. Bonn, H. Behrendt. 1900.
Erster Band: Oberamt Boppard, Hauptstadt und Amt Koblenz. Amt

Bergpflege, hrsg. von Hugo Loersch (1900). Ladenpreis kart.
M. 9.-.

S** Zweite Abteilung: Die Weistümer des Kurfürstentums Köln.
Bonn, P. Haustein, 1913/14.

Erster Band: Amt Hiilchrath, hrsg. von H e r m. Aubm (1913). Laden¬
preis br. M. 17.50, geb. M. 18.50.

Zweiter Band: Amt Brühl, hrsg. von Herrn. Aubin (1914). Laden¬
preis br. M. IL—, geb. M. 12.—.

XIX. Übersieh t über den Inhalt d-er kleineren Ar¬
chive der Rh e i n p r 0 V in z. Bonn. H. Behrendt. 1899—1915.

Erster Band: Kreise Köln-Land, Neuß, Krefeld, St. Qoar, M.-Gladbach.
Grevenbroich, Berrheim, Düsseldorf, Bonn, Rheinbach, Euskirchen.
Mülheim a. Rh., Wipperfürth, Gummersbach, Waldbröl. SüegT be¬
arbeitet von A. Tille (1899). Ladenpreis br. M. 6.—.

Zweiter Band: Kreise Jülich, Mayen, Erkelenz. Geilenkirchen.Heins¬
berg, Düren, Aachen-Land, bearbeitet von A. Tille und J. Krude-
w I 8 (1904). Ladenpreis br. M. 6.- .

Dritter Band: Kreiset Schloiden, Kochern, Prüm, Eupen, Montjoie, Mal-
medy, bearbeitet von J. Krudewig (1909). Ladenpreis br. M. 6.--^

Vierter Band: Kreise Bitburg. Daun, Wittlich. Trier-Land, Bernkastel,
Zell, bearbeitet von J. Krudewig (1915). Ladenpreis br. M. 9.-.
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XVIII

XX. Rheinische Urbare. Sammlung von Urbaren und anderen
Quellen zur rheinischen Wirtschaftsgeschichte. Bonn, H. Beh¬
rendt, 1902—1906.

Erster Band: Die Urbare von St. Pantaleon in Köln, hrsg. von B. H.il-
liger (1902). Ladenpreis br. M. 18.—.

Zweiter Band: Die Urbare der Abtei Werden a. d. Ruhr, hrsg. von
R. K ö t z s c h k e. A. Die Urbare vom 9. bis 13.- Jahrhundert (1906).
Ladenpreis br. M. 15.—.

Dritter Band: Dieselben. B. Lagerbücher, Hebe- und Zinsregister vom
14.—17. Jahrh. (1917). Ladenpreis br. M. 27.-.

XXI. Die Regesten der Erzbischöfe von Köln im Mit¬
telalter. Bonn, P. Hanstein, 1901—1913.

Erster Band: ist noch nicht erschienen.
Zweiter Band: 1100—1205, bearbeitet von R. Knipping, (1901).

Ladenpreis kart. M. 22.—, geb. in Leinen M. 23.50, halbfranz M. 25.—.
Dritter Band: 1205—1304, bearbeitet von R. Knipping (1913).

Ladenpreis br. M. 42.50, geb. in Leinen M. 45.—.
Vierter Band: 1304—1332, bearbeitet von Wilh. Kisky (1915).

Ladenpreis br. M. 40.—, geb. M. 42.—.
XXII. Die Kölner Zunfturkunden nebst anderen Kölner Qe-

werbeurkunden bis zum Jahre 1500, bearbeitet von Heinr. von
Loesch. 2 Bände. Bonn, P. Hanstein, 1907.

Ladenpreis br. M. 40.—, geb. M. 42.—•,
XXIII. Urkunden und Regesten zur Geschichte der

Rheinlande aus dem Vatikanischen Archiv, ge¬
sammelt und bearbeitet von Heinrich Volbert Sauer¬
land. Bonn, P. Hanstein, 1902—1913.

Erster Band: 1294—1326 (1903). Ladenpreis br. M. 14.—, geb. in Leinen
M. 15.—, halbfranz M. 16.—.

Zweiter Band: 1327—1342 (1903). Ladenpreis br. M. 17.—, geb. M. 18.—
bezw. M. 19.—.

Dritter Band: 1342—1352 (1905). Ladenpreis br. M. 15.50, geb. M. 16.50,
bezw. M. H.50.

Vierter Band: 1353—1362 (1907). Ladenpreis br. M. 13.—, geb. M. 14.—.
bezw. M. 15.—.

Fünfter Band: 1362—1378 (1910). Ladenpreis br. M. 21.—, geb. M. 22.50.
Sechster Band: 1378—1399, herausgegeben von Hermann Thimm«

(1912). Ladenpreis br. M. 18.—, geb. M. 19.50.
Siebenter (Schluß)-Band: 1400—1415, herausgegeben von H^erm-

Thimme (191?). Ladenpreis br. M. 16.—, geb. M. 17.50.
XXIV. Der Buchdruck Kölns bis zum Ende des fünf¬

zehnten Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Inkunabelbiblio¬
graphie von Ernst Voul Herne. Bonn, H. Behrendt, 1903.

Ladenpreis br. M. 25.—, geb. M. 26.—.

A



XIX

XXV. Die romanischen Wandmalereien der Rli ein¬
lande, von Paul Clemen. Tafelband (64 Tafeln). Düssel¬
dorf, L. Schwann, 1905.

Ladenpreis geb. M. 75.—.
XXVI. Kölnische Konsistorialbeschlüsse. Presbyterial-

Protokolle der heimlichen Kölnischen Gemeinde, 1572—1596, be¬
arbeitet von Eduard Simons. Bonn, P. Hanstein, 1905.

k Ladenpreis br. M. 18.—, geb. M. 19.—.
XXVII. Rheinische Sie gel. Bonn, P. Hanstein, 1906—1910.

Erste Lieferung: Die Siegel der Erzbischöfe von Köln (948—1795),
32 Lichtdrucktafeln mit erläuterndem Text, bearbeitet von W.
Ewald (1906). Ladenpreis in Mappe M. 12.50.

Zweite Lieferung: Die Siegel der Erzbischöfe von Trier (956—1795),
21 Lichtdrucktafeln mit erläuterndem Text, bearbeitet von W.
Ewald (1910). Ladenpreis in Mappe M. 10.—.

XXVIII. J ü 1 i c h - B e r g i s c h e K i r c h e n p o 1 i t i k am Ausgange des
Mittelalters und in der Reformationszeit, von Otto R. Red¬
lich. Bonn, P. Hanstein, 1907—1915.

Erster Band: Urkunden und Akten 1400—1553 (1907). Ladenpreis br.
Mk. 20.—, geb. M. 21.—.

Zweiter Band: Visitationsprotokolle und Berichte.
Erster Teil: Jülich (1533—1589) mit urkundl. Beil. von 1424 bis 1559

(1911). Ladenpreis br. M. 32.—, geb. M. 34.—.
Zweiter Teil: Berg (1550—1591) mit urkundl. Beilagen von 1442—

1592. Nebst Einleitung, Wort- und Sachregister zum ganzen zwei¬
ten Band (1915). Ladenpreis br, M. 19.—, geb. M. 20.50.

XXIX. QuellenzurRechts-undWirtschaftsgeschichte
der rheinischen Städte. Bonn, P. Hanstein, 1907—1915.

A. Bergische Städte.
Erster Band: Siegburg, bearbeitet von F. Lau (1907). Laden¬

preis br. M. 12.—, geb. M. 13.—.
Zweiter Band: Blankenberg, bearbeitet von E. K a e b e r, und

Deutz, bearbeitet von B. Hirschfeld (1911). Ladenpreis
br. M. 10.—, geb. M. 11.20.

ß Kurkölnische Städte.
Erster Band: Neuss, bearbeitet von F. Lau (1911). Ladenpreis

°r. M. 23.—, geb. M. 24.50.
C Kurtrierische Städte.

Erster Band: Trier, gesammelt und herausgegeben von F. Ru¬
dolph mit einer Einleitung von Q. Kentenich und zwei
Stadtplänen (1915). Ladenpr. br. M. 37.50, geb. M. 39.—.
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XXX. Die Münzen von Trier. Bonn, P. Hanstein, 1908.
Erster Teil, erster Abschnitt ist noch nicht erschienen.

Zweiter Abschnitt: Beschreibung der Münzen 1307—1556. Mit 32
Lichtdrucktafeln, bearbeitet von Alfred, Noss (1916). Laden¬
preis br. M. 30.—, geb. M. 32.—.

Zweiter Teil: Beschreibung der neuzeitlichen Münzen von 1556—1794.
Mit 21 Lichtdrucktafeln, bearbeitet von Dr. F. von S c h r ö 11 e r
(1908). Ladenpreis br. M. 15.—, geb. M. 17.—.

XXXI. D i e Gutachten der Rheinischen I m nie diät-
Justiz-Kommission und der Kampf um die Rheinische
Rechts- und Gerichtsverfassung 1814—181°. von Dr. Ernst
Landsberg. Bonn, P. Hanstein, 1914.

Ladenpreis br. M. 1650, geb. IW. IS.—.
XXXII. Die romanische Monumentalmalerei in den

Rheinlanden von Paul Clemen. Mit 42 Tafeln in Licht-
und Farbendruck und 548 Abbildungen im Text. Düsseldorf, L.
Schwann, 1916.

Ladenpreis geb. M. 50.—.
XXX111. Quellen zur Geschichte des Kölner Handels

und Verkehrs im Mittelalter, herausgegeben von
Bruno Kuske. Bonn, P. Hanstein, 1918.

Zweiter Band: 1450—1500. Ladenpreis br. M. 28.-.
Der erste Band ist noch nicht erschienen.

/"XXXIV. Das Grundbuch des Kölner .ludenvicrtels 1135
bis 1425. Ein Beitrag zur mittelalterlichen Topographie, Rechts¬
geschichte und Statistik der Stadt Köln, bearbeitet von A d o 1 f
K o b e r.

XXXV. Die B eh ördcn Verfassung der Rh ein pro vi
seit 1815 von Max Bär. Bonn, P. Hanstein, 1919.

Ladenpreis br. M. 34.70.
XXXVI. Rheinische Briefe und Akten zur Geschieht

der politischen Bewegung 1830—1850, gesammelt i».
herausgegeben von Jos. Hansen. Erster Band 1830—1845
Essen a. d. Ruhr, G. D. Baedeker, 1919.

Ladenpreis br. M. 48.—.
XXXVII. Bücherkunde zur Geschichte der Rheinland

Erster Band: Aufsätze in Zeitschriften und Sammelwerken bi
1915, bearbeitet von Max Bär. Bonn, P. Hanstein, 1920.
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XXI

Preisschrlften der v. MeYissen-Stiftmifr,
«ekrönt und herausgegeben von der Gesellschaft für Rheinische

Geschichtskunde.
Lau, Friedrich, Entwicklung der kommunalen Verfassung und
Verwaltung Kölns von den Anfängen bis zum Jahre 1396. Bonn, H.
Behrendt, 1898.

Ladenpreis br. M. 8.-, halbfranz geb. M. 9.50. ...„..,
Keussen, Hermann, Topographie der Stadt Köln im Mittelalter.
Zwei Bände nebst einer Mappe mit Karten und Beigaben. Bonn, P.
Hanstein, 1910.

Ladenpreis br. M. 50.—, halbfranz geb. M. 60—.
Daraus revidierter Sonderabdruck: Köln im Mittelalter. I opographie
und Verfassung. Mit drei Tafeln. Bonn, P. Hanstein, 1918.

Ladenpreis geb. M. 12.—. 1 ?
Oidtmann, Heinrich, Die rheinischen Glasmalereien vom u.
bis zum 16. Jahrhundert. Düsseldorf, L. Schwann, 1912.

Erster Band mit 18 Tafeln und 400 Abbildungen. Ladenpreis br. M.
25.—, geb. M. 29.—.
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